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A „Botschafter" előfizetési 
programmja. 

(D) Azt mondják, hogy a fennemlitett lap 
az államminister ur félhivatalos közege, és 
igy nyilatkozásainak s irányának mindenki 
kénytelen némi fontosságot tulajdonitani; az 
is áll továbbá, hogy minden évnegyed köze- 
ledtével a lapok menyet földet igérnek, jó 

némető eszméjének nagyszerüségét. Kérdésen 
kivül, ha Austria, mely most csak tizmillid 
lélekszámmal áll a német bundban, a helyet! 
uralkodója harminez millióra menő összes bi. 
rodalmával léphetne be oda, a régi római csá 
szárságnál hatalmasabb uj német császárság 
alapját vetné meg, s pár évtized alatt hetvel 
millió nép ura lehetne Augtria, 

E nagyszerü kilátást azonban ostromolja 
arczot csinálnak ellenfeleiknek is azon esetre, azon historiai királyságok népeinek geniusa, ha soraikból előfizetőket remélnek, egy szó- 
val mindent elkövetnek, hogy a mostani nem- 
zedéket, a mely pénzinségbe és politikai 
apathiába esett, valahogysmint három-négy öt 
forintnyi kiadást követelő nemzetműveltségi 
lelkesedésre, vagy politikai kiváncsiság kielé- 
gitése iránti belépti jegyek vásárlására buz- 
ditsák. 

Igy az előfizetési programmok igéreteire 
nézve mindig némi tamásoskodás fog el, any- 
nyival inkább, mert az igéretek Coly általáno- 
san vannak tartva, hogy az ember ezen ál- 
talánosság alá a maga szempontjait is szint- 
ugy beférkeztetheti. 

A „Botschaftert azonban éppen hatalmas 
patrociniumainál fogva ily csalétkek előtálalá- 
sára nem szorul. Programmjában tesz ugyan 
jó igéreteket, nagy elismeréseket; de corolla- 
riuma árulja el aztán vég czélját. 

»Ha bármi a német osztrák nemzetiség ön- 
érzete mellett buzgunk, (irja a „Botscafter- 
előfizetési felhivásában), mind a mellett 
a felsőbbség minden gondolata tá- 
vol van tőlünk. Mi akarjuk Austria egyesi- 
tését Németországgal, mi sürgetjük a német 
szövetség reformját, s épp azért legkevésbbé 
sem vagyunk merev centralisták; mi igényt 
tartunk arra, hogy Austria nem német törzsei 
ügyeihez szólhasunk, s törekszünk oly inditvá- 
nyozásokra, melyek által a Magy arorsz ág- 
gali kiegyenlités és egyetértés elő- 
idéztessék, s időről időre minden oly kien- 
gesztelési inditványnyal kezet fogunk, mely a 
Lajthán tulról indul. Mi a magyar kérdést 
éppen oly fontosnak tartjuk, mint 
a német kérdést; de azt hiszszük, hogy 
azoknak éppen belső összefüggésök miatt egy- 
szerre lehet és kell megoldatniok. E szerint 
a mi programmunk : mi akarunk egy hatal- 
mas, erős, szabad, önkormányzatilag meg- 
osztott Austriát, Németországgal a legszorosabb 
összeköttetésben. 

Azt mondja tehát a Botschafter leg- 
előbb is, hogy a német felsőbbség minden 
gondolata távol van tőle, s im már felhivása 
végén elárulja, mikép neki nem elég, hogy 
Schleswiget a német bundba bekebelezték, 
hanem be kell oda a legszorosabban kebelez- 
ni a magyar királyságot is. 

Kérdhetnők itt a „Botschaftertől, hogy ha 
ö nem akar német suprematiát, sőt még a 
Magyarországgali kiegyenlitésre is törekszik, 
hogyan akarhatja a magyar királyságot a né- 
met Bunddal a legszorosabb szövetségbe hozni, 
hogyan akarja ezen királyság önállását any- 
nyira megszüntetni, hogy a hat-hét millió ma- 
gyar két millió oláb, ugyan annyiszerü szláv, 
a negyven millió német bundjába bekebelez- 
tessék, a hová a magyar királyság soha 
sem tartozott, s ezen oda csatoltatást Német- 
ország soha sem ohajtotta , sőt a XVI. szá- 
zadtól [fogva ezen eszmének mindig ellene 
nyilatkozott, és napjainkban is a poroszok 
genialis államministere egészen ellenkezőleg 

tanácslá a monarchiának, hogy sulypontját 
Magyarországon keresse ? at 

Valjon ezen magyar királyságnak lehetne-e 
legkisebb önállása, ha egyszerre Austriával 
együtt a német szövetségbe berántanak. 
Mi nem tagadjuk a „Botschafter" „nagy 

a kik nem Austriának, hanem az Austtiával 
közös dynastiának alattvalói, s a kiknek 
ügye éppen azért vált a „Botschaftert által 
is a német kérdéshezt hasonló fontossá- 
gunak elismert „kérdéssés, mert történelmi 
önállásukhoz ragaszkodnak. 

És ha még ezen népek geniusát elnémitani 
lehet is, s a szabadság igéreteinek kápráz- 
tató csillámaival aranyport hinthetnek Európa 
szemeibe, midőn ezen nemzetek sorsát am- 
annak diplomatiája észleli; valjon hiheti-e a 
Botschafter*, hogy Poroszország feladja po- 
rosz érzelmét egy nagy német érzelemért, s 
elnézi, hogy a német bundba most Poroszor- 
szághoz hasonló Austria egyszerre háromszo- 
rosan akkorává nőjje ki magát? 

De ha Poroszország egész nemzeti önfel- 
áldozással meghódolna a nagy német egység 
eszméjének , mint Nápoly meghódolt az olasz 
egységnek. Valjon ily faji nagyságot, a mely 
negyven milliónyi nemzeti erejéhez harmincz 
millió idegen nemzetiséget kapcsol, s igy 
Európa közepén két-három akkorává válik, 
mint a legnagyobb európai hatalmak az oro- 
szon kivül, eltürné-e az európai egyensul 
féltett érdeke ezen roppant coalitiot? 

Bizonynyal nem ez az utja, a melyen 
a magyar kérdést megoldhatni. Austriának nem 
theoretikus, hanem valódi szabadelvüség kell, 
s a suprematia kerülését ne csak ajkukon, 

hanem szivöken hordozzák valóban az osz- 
trák politikusok. 

Vivjanak alkotmányos nagyságot és jóllé- 
let Austriának, ne avatkozzanak Austria po- 
litikusai azon ügyekbe, melyek csak hozzánk 
és uralkodónkhoz tartoznak, s bizonyára ugy 
a magyar, mint a német kérdés sokkal gyor- 
sabban, s sokkal maradandóbb nyugalmat 
biztositólag meg lesz oldva, mint a hogy azt 
ily uj állam chimerákért erőszakos eszközök- 
kel megoldani lehetne. 

Mig Austria uralkodói a császárság tarto- 
mányai felett teljhatalommal uralkodtak, nem 
gondolkoztak ős constitutionknak, s általában 
királyságnnk önállásának s historiai jogának 
megsemmisitésén; az egy József császáron 
kivül a dynástia minden tagja szent cleno- 
diumának tartá szent István apostoli koronáját, 
mely ezer év óta Európa legnagyobb uralko- 
dóinak fején diszlett. 

A dynastia egyik tagja sem habozott a 
koronázás ünnepén szavával s esküjével biz- 
tositani a magyar királyság integritását, ön- 
állását s általában ösi szent alkotmányát. 

És im midőn a mostan uralk odó 
f el s é g nemes és valóban atyai elhatáro- 
zása által Austria örökös tartományai felett 
saját császári házának absolutistikus hatalmát 
megszüntette, és ama tartományok közös kép- 
viseletét állitá fel császári trónja körül, az al- 
kotmányos életre felszabadult nép legelső gon- 
dolatja volt a magyar királyságot magával 
minél inkább amalgamálni, s ma már a 
„Botschaftert nyilt programmban a német 
bundba is be akar kebelezni. 

Ily czélra bizonynyal nem fognak a Laj- 
thántuli kiegyenlitési programmok keletkezni, 
melyek mellett a „Botschaftert kardot kössen, 
és ily czél ellen, ha a komoly törekvések méltó aggodalmat költenének, hamarább kar- 

dot kötne a porosz közvélemény , mintsem al- 
kalma lehetne a Botscafterá-nek a nagy né- 
met egység utáni rajongás örömünnepének 
csak egy óráját is megünnepelhetni. 

A kolozsvári ev. ref főtanodai 
ifjuság gazdálkodó egylete. 
Bármely nemzet jövője az értelmi fejlődés 

és az anyagi jólléttöl függ. Az értelmi fejlett- 
ség szüli az államokban a magán és közva- 
gyon tiszta ismeretét, ezek tiszteletbentartását 
s a jó erkölcsöt; az egy ezélra, a boldog- 
ságra törés mindmegannyi segéd eszközeit. 
Azon államban, hol nem ismerik tisztán az 
égyéni jogokat, meglazul a különbözö eleme- 
ket összetartó kapocs, s az állam minden 
tagja saját személye rabjává lesz; mert foly- 
tonosan személyi és dologi jogai felett kell 
őrködnie. Az egyéni bátorlét eltünik, s az 
émber a boldogság egyik kellékétől, a társas 
élettől van megfosztva. 

Az anyagi viszonyok ziláltsága, nyomasz- 
tólag hat a kedélyre, s gátot vet az értelmi 
fejlődés elé. De másfelől vágyat ébreszt a 
kebelben a mások vagyonai elsajátitására, 
hogy a zilált viszonyon segitve legyen, s az 
erkölcs utjába mély, tátongó örvényt nyit, s 
ha semmi egyéb ok nem tudott megtörni egy 
nemzetet, megtöri azt a szegénység. 
Az értelmi fejlödés és anyagi jólét tehát 

párositva adják a boldogságot, a jövőt. 
Értelmünket fejleszteni, utat nyitottak szá- 

munkra őseink, midőn iskolákat állitottak fel, 
s fenmaradásukért áldoztak. A megnyitott uton 
félrelépés nélkül haladni, a mi feladatunk. 
Ezt tenni, őseink iránti hálánkat szorgalommal, 
előmenetellel bizonyitani be, szoros kötelessé- 
günk. 

Az anyagi jóllét föfeltétele, a takarékos 
ság hazánkban még eszmeileg is csak egy 
rézmid évtized szüleménye. Ez eszmét felkarol- 
ni, ezt valósitanis korunk egyik feladata. Ez 
eszmét létesiteni állott fel helybeli ref. főtano- 
dánkban „a kolozsvári ev. ref. főtanodai ifju- 
ság gazdálkodó egylete.* 

Igaz ugyan, hogy egyletünk még eddig 
csak elméletileg áll ienn, mert a jelen per- 
ezekben a kivitel, gyakorlati alkalmazás ne- 
hézségeivel küzd. 

Egyletünk egyfelől a M.-Vásárhelytt már 
fenálló egylet példájára, másfelől egyik jeles 
tanárunk buzditására állott fel és alakult meg. 
Az egyletet szabályozó és az iskolai előljáró- 
ság által megerősitett 34 czikk közül neve- 
zetesebbek a következök. Jegyzők önyvi ki- 
vonat. 

1) Az egylet czélja: a kiadásokban taka- rékosság, ez által az anyagi jólét előmozdi- tása, ezzel kapcsolatban a szükség s a vele- 
járó erkölcsi hanyatlás kikerülése, e mellett 
a külső csinosság, tisztaság és egyöntetüség. 

3) A czél elérésére eszközök. Az egylet 
tagjai kötelezik magukat az egylet által meg 
határozott kelmékből, s csakugyan az egylet által állitott szabásu ruhákat viselni. 

A kelmék jósága és czélirányossága. Egy 
évi szerződvényre lép az egylet egy szabóval, ki az öltönyökhöz meghatározott kelméket sa- ját költségén meghozassa, azokból a kivánt ruhákat elkészitse s az illetőknek átadja. E 
szerződés a kötelezettségek pontos nem telje- 
sitése esetében a megkárositott félnek törvény utján nyujtott teljes elégtétel mellett felbontható. 

4) Az egyleti gyüléseken, hol az egylet 
vagyoni állapota s kezelési módja felett örkö- dik, más ezen gazdálkodó egylet eszméjéhez rokon takarékossági eszmék felemlitése, in- ditványba tétele s azoknak megvitatás után el vagy nem fogadása elősegiti az egylet 
czélját. 

5) Az egyletnek tagja lehet minden tanuló 
a VI. középosztálytól felmenőleg, ki szülői 
vagy gyámi irásbeli beleegyezés után nevét 
sajátkeztleg beirja az egylet jegyzőkönyvébe, 
s ez által kötelezi magát az egylet szabályai- 
nak pontos és hű teljesítésére. 

8) A tagok adományozása utján egy köz- 
pénztár állittatik fel, melybe minden tag kö- 
teles akármely egyes öltöny árának felét a ruha megrendeléséig vagy egyszerre, vagy kisebb részletekben előre, a másik felét ha- sonlólag vagy egyszerre, vagy kisebb rész- letekben egy bizonyos időre, legfölebb 5 hó alatt, havonkénti egyenlő részle- tekben befzetni, a miből fizetödik a szabó. 

A tanodai évek végén kötelesek a tagok tar- 
tozásukat teljesen kifizetni, ha a meghatáro- 
zott idő rájok nézt nem is lenne eltelve. 

11) A tanári karbólvválasztott elnök fő- 
felügyelete alatt áll az egylet összes hivatalos 
személyzete. Összehivja a választmányi és 
közgyüléseket, azokon elnököl, felügyel a 
tanácskozás rendjére, képviseli az egyletet az 
egyleten kivül személylyel vagy testülettel 
szemben. Aláirásával hitelesiti a jegyzőköny- 
veket. 

12) Az ügyvezető az elnök távollétében 
elnököl. Az ellenőrök aláirásával ellátott nyug- 
tákra megrendeli a ruhákat. A ruhák jóságát 
megvizsgálja. Az egyleti tagok panaszait, a 
ruhákat illetőleg elfogadja s eligazitja kellőleg. 

13) A pénztárnoknái áll egy veszélymentes 
pénztár. Az ellenőröktől aláirt nyugták mellett 
teszi bevételeit és kiadásait. A bevételekről 
és kiadásokról az egylet által formulázott 
jegyzőkönyvben pontos számadást vezet, A 
keze alatt álló összegről bármikor számol. 

14) A pénztárt bármikor megvizsgálhat- 
ják; de havonkint egyszer megvizsgálni tar- 
toznak az ellenőrök; a vizsgálat eredményét 
a választmány elé terjesztik. A tagoktól fel- szedett pénzt nyugták mellett a pénztárba 
rögtön leteszik. A szükséges kiadásokat a 
választmány megszavazása után megteszi. 

15) A gyüléseken jegyzőkönyvet vezet a 
jegyző. A gyülések határozatait a felolvasás 
után hitelesíitteti és hitelesiti: Mind a választ- 
mány, mind a nagygyülés összehivásáról ren- 
delkezik. A gyülések tárgyait a tagoknak előre 
tudtul adja kihirdetés vagy nyilvános helyre 
függesztés által. 

16) Az egylet önmaga kormányozza ma- 
gát. Ezt teszi közgyülései és választmánya 
által. 

17) Minden szünidő előtt másfél héttel van 
az egyletnek egy közgyülése (az elnök rend- 
kivüli gyüléseket is hirdethet), melynek idejé- ről, és az általa tárgyalandó uügyekről az elnök tudtával értesittetnek a tagok 

18) A közgyülés választja a hivatalnoko- kat és 8 választmányi tagot. Mind a hivatal- nokok, mind a választmányi tagok titkos sza- vazással választatnak. Az egylet nevezetesebb ügyeiben a választmány megvitatott előterjesz- 
tése után a közgyülés határoz, mint pl. a kelmék, a ruha állásának meghatározása, a szabóval és más érdekelt tagokkal a szerző- dés megkötése stb. Az egylet hivatalnokai és választmánya a közgyülésnek számot adnak a lefolyt müködésekről. A közgyülés határoz a választmány határozata ellen hozzá fölebbe- 
zett ügyekben. 

21) A választmány áll az egylet hivatal- nokaiból és a 8 választmányi tagból. 
23) A választmány havonként rendszerint egyszer öszeül és tanácskozik az egylet ügyei felett. Az elnök szükség esetében bármikor összehivhatja a választmányt. A választmány rendelkezik a kiadásokról. 
27) A szabályokon változtatni a körülmé- nyek szerint a választmány tesz inditványt. 
28) Az egylet minden tagja felhivatik az 

egylet javát előmozditani a kötelességek és kötelezettségek pontos teljesitése által. 
29) A közgyüléseken az egylet minden 

tagja egyeulő tanácskozási és szavazási jog- 
gal bir. 

31) Ha az egyletből valaki önkéntesen ki akar lépni, be Rell bizonyitania azt, hogi minden az egylettel szemben felvállalt köte- lezettségeinek eleget tett. Ezután fölmenti a választmány. 
Ezen alapon igyekszünk egyletünket fen- tartani, virágzóvá és czéljának megfelelővé 

tenni. 
A gyakorlati 

sebbülnek, mióta 
gyülés megállitotta a ruhák kelméjének milyen- 
ségét, és az árnak azon fokát, melyen felül 
a ruhákért való kiadásaiban nem megy az 
egylet, Igy például ünneplő ruhának határoz- 
tatott a törvényes fekete peruvien attila , fe- 
kete doszkin nadrág és mellény. Az egész 
rendbeli ruha kerülni fog 80 fitba, mig ez- 
előtt adtunk érte 44 o. é. frtot. Viselőnek - 

kivitel nehézségei is keve- 

felül betlenke ő frtért, Mig eddig került viselő 
ruhánk 24 frtba. 

Téli felső ruhánk kerül 25 frtba azon kelméből, melyért mint külön álló egyének 
36-40 o. é. frtot fizettünk. 

egy sept. 27-én tartott nagy- 

szürke nadrág és mellény 9 frt 68 kr. Azon 

Ez árakért a kivánt rubákat megkésziteni



többen ajánlkoztak, de egyletünk Klatrobecz, 
Krémer és Reil urakkal lépett egyességre. 
Igy egyletünk a gyakorlati kivitel küszöbén 
áll. Hisszük és reméljük, hogy még e hét 
folytán ruhákat készittethetünk. Egyletünk 
tagjainak száma már meghaladja a 100-at. 

Reményünk teljes, hogy czélunkon áldás 
leend. 

Adja Isten! ugy legyen. 
Az egylet jegyzője. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– A Kálvin halála emlékére szen- 

telt ünnepély és köz sz. zsinat alkalmával tar- 

tott szent beszédek és ima közelebbről meg- 

jelentek nyomtatásban, egy füzetben, követ- 
kező czim alatt: „Egyházi beszédek az 
erdélyi ev. ref. anyaszentegyház 
közzsinatján.* Kiadatott a közzsinat ha- 
tározatából. Ára 50 kr o. é A tiszta jövede- 
lem a ,Kálvin-alapitvány4 létesitésére forditta- 
tik. Ezen 58 lapra terjedő. s ugy hiszszük 
minden protestans ember szivéhez, lelkéhez 
szóló becses füzet tartalma : „Ima s egy- 
házi beszéd közzsinat megnyitásakor", ft. 
püspök Z. Bodola Sámueltől; „Az isteni és 
emberit egyházi beszéd, nt. Nagy Pétertől; 
„Egyházi beszéd, papszenteléskor*, ft. 
püspök Z. Bodola Sámueltől. Ritka élvezet, 
igazán megörökitendő, megszerezni méltó szel- 
lemi kincs kinálkozik ez emlék-gyüjtemény- 
ben minden igazán vallásos protestans emberre 
nézve. Egyesek és testületek – ugy reméljük 
—– valóban sietni is fognak ezt megszerezni 
mind magok a beszédek nagy becsü voltáért, 
mind pedig a jótékonyczél iránti tekintetből. 
Ez alkalmi egyházi beszédek közrebocsátásá- 
ban – mint ez a füzet elején ki van fejezve 
— kettős czélja volt a közzsinatnak; u. m. 
alkalmat kivánt nyujtani minden buzgó hivek- 
nek, hogy tehetségök szerint járulhassanak a 
m. egyház-főtanácstól tervbe vett Kálvin- 

alapitvány létesitésére, a melynek kamatja 
külföldi protestans egyetemre menő ifjaink se- 
gélyezésére levén forditandó, anyaszentegyhá- 
zunknak kétségkivül bővön meghozandja gyü- 
mölcseit a protestans vallásos miveltség és fel- 
világosodás terjesztésében; továbbá az is volt 
óhajtása a közzsinatnak, hogy erdélyi refor- 
mált anyaszentegyházunk minden egyházaiban 
maradjon fenn, e beszéd-gyüjtemény által némi 
emléke az év folytán tartott háromszáz éves 
nagyszerü ünnepélynek; mely kettős czél elé- 
segélésére közremunkálni anyaszentegyházunk 

mind egyházi, mind világi tagjai ezennel atya- 
fiságos tisztelettel felkéretnek. 

TÁRGSZA, 
Magyar emlékek külföldön. 

Miksa ayörgy. 

Történelmi emlékeink fölkutatása hazánk 
határain belől a létező utmutatásoknál fogva 
nem járna legyözhetlen akadályokkal, ha csak 
több részvét fordittatnék reájok; mig külföl- 
dön a magyar emlékek fölfedezésére többnyire 

a véletlen vezet; miért is egyesek, valamint 
tudományos intézeteink figyelmének külföldön 
levő nemzeti emlékekre kellene irányulnia. 

Az általam ismertetendő tárgyak, tudtom- 
mal a magyar olvasó közönségnek még sehol 
sem voltak bemutatva, s ez okból vagyok 
bátor igénytelen czikkemet a t. közönség elei- 
be bocsátani. 

I. Styria. 
1) A maria-czelli egyház. 

Királyaink legnagyobbikának egyike an- 
joui Nagy Lajos volt, és minden tőle fen- 
maradott bármily csekély emlék is nagybecst, 
hát még ha oly nagyszerü az, mint a maria- 
ezelli egyház! 

s e nagy király emlékét dicsőiti az éven- 
kint e hires búcsu-helyre zarándokoló sok ezer 
ember. Az egyház bejárásánál áll ember nagy- 
ságu ónból öntött szobra Lajos királynak ma- 
gyar jelmezben. Ezen egyház épittetését a 
rege következőképpen beszéli el. 

Nagy Lajos 1363.-ban a törökök- vagy ta- 
tárokkai hadakozván visszavonulni késztetik, 

az ellenség tulnyomó erejétől tábori oltárának 
kedvencz szüz Mária képe előtt keres vigaszt; 

imája után elszenderedik. Álmában megjele- 

nik a patrona Hungariae s gyözelmet igérvén, 

csatára buzditja. Fölébredésekor mellén találja 
a király szüz Mária oltár-képét. Harczra kél 

és 20,000 emberével 80,000 ellenséget legyőz 

Hiáálaérzetében M.-Czellre zarándokol és 

17. Ottokár cseh király fivére Henrik morvai 

határgróf által épitett kicsiny kápolnát leron 
tatván, helyébe egy szép gőt izlésü egyházat 
épittetett, melynek tornya (most a közbelső) 

A király épittette egyházat 
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— Pesten egy egylet van alakulóban, 
mely ,betegeket, előrehaladt. koruakat s férj- 
hezmenendő hajadonokat segélyező egyesülete 
czime alatt feladatul tüzte ki magának, az 
egylet tagjait, valamint azok nejeit s törvé- 
nyes gyermekeit megbetegedésök esetében az 
egylet orvosai által orvosoltatni s ingyen gyógy- 
szerekkel elláttatni; a beteg egyleti tagok he- 
tenkinti pénzsegélyben is részesittetnének, ki- 
mulásuk esetében pedig az egylet nem csak 
tisztességes temetésről gondoskodnék, hanem 
a hátrahagyott nőnek s gyermekeknek pénz- 
segély is nyujtatnék, kibházasitandó lányoknak 
hozomány biztosittatnék; végre igazolt tehe- 
tetlen agg korban a tagok megfelelő hetenkinti 
segélyt nyernének, mely kedvezményekért a 
tagoktól időszakonkint bizonyos előre megha- 
tározott dijak szedetnének. 

– A magyarországi törvénykezés njjá- 
szervezéséhez. Ily czim alatt az ,Oesterr. Ztg.4 
egy hosszabb czikket közöl, melyben Ma- 
gyarország jelenlegi elviselhetlen állapotára 
mutat, e helyzetnek okait elemezi, és okos- 
kodásainak sommáját e kategorikus nyilatko- 
zatban pontositja össze : „Vagy meg kell 
nyugtatni a kedélyeket azon nyilatkozat által, 
hogy semmi sem fog történni, vagy pedig 
gyorsan kell cselekedni.4 Ugyan e tárgyról a 
„P. Botet azt irja : „hogy állitották ugyan, 
hogy a törvénykezési szervezést legközelebb 
ki fogják hirdetni s már neveket is emlitet- 
tek, de e hirek legalább is elhamarkodottak.4 
– Haydn, a hires zeneszerző zongorá- 

ja, melyen a többek közt a „Teremtésté, ,Év- 
szakot komponálta, jelenleg, - a mint a 
„V. U.*-nak irják, - Győrött van és eladó. 
Egy ottani lakos fölkérte a pesti nemzeti mu- 
zeum igazgatóságát, hogy ilyen kincset ne 
engedjen kivitetni a hazából; ennek itt, a mi 
muzeumunkban van igazi helye; onnan azon- 
ban – fájdalom - azon értesitést nyerte, 
hogy eme nemzeti intézetünk nincs oly ked- 
vező anyagi helyzetben, hogy csupán kegye- 
leti tárgyért áldozatot hozhatna. Igy a mit 

megtenni nem bir, egyesek áldozatkészsége 
pótolhatná! 

— A karlovitzi synodus A Karlovitzról 
érkező legujabb hirek megerősitik az előbbi 
tudósitásokat, hogy az oláhok hierarchiai el- 
válása a szerbektől elvileg el van ismerve, s 
a bizottmányok a terület s az egyházi vagyon 
elkülönitésén dolgoznak. Különben a zsinat 
munkálataiban tökéletes szélcsend állott be. 
Az ügyben dőntő lépés csak akkor várható, 
ha a zsinati ülések jegyzőkönyve Hackmas 
bukovinai püspök külön szavazatával Bécsbe 
felterjesztetvén, az illető helyen határozat- 

k és tüz 
elpusztitotta ugyan, de első alakjának rajza 
egy, a templomban levő képen maig is látható. 

A leirt eseményeket három a kincstárral 
szemben levő kép ábrázolja. A festvények 
durva német kontármüvek. A képek aláirata 
német. 

Első kép. 

A király tábori sátra előtt alszik, mellén 
szüz Mária képe. 

„I. Lajos magyar király az ellenség tul- 
nyomó serge elől visszavonulván, imájában a 
czelli sz. Máriához fordul és elalszik. Szüz 
Mária álmában megjelenvén vigasztalja s el- 
lensége megtámadására buzditja, bizonyos 
gyözedelem jeléül mellére tévén kedvencz sz. 
Mária képét. 1363." 

Második Kép 

Csata. „Lajos király a látomány után uj 
eröt érez magában, harczra buzditja csekély 
sergét és a győzedelmes szüz biztos segélyé- 
vel az ellent megtámadja. A csata megtörté- 
nik és Lajos 20,000 emberrel 80,000 törökön 
csodálatos gyözedelmet nyer 1363." 

Harmadik kép. 

„Lajos király a nyert győzelem után egész 
sergével M.-Czellbe zarándokol és hálaérzeté 
ben sok adományozást teszen, mik között a 
legnevezetesebb kedves Mária képe, melyet 
mellén talált. Egy nagy, fényes egyházat is 
emeltet. 1363.6 

2) N. Lajos szüz Mária képe. 

A sokszor emlitett sz. Mária oltár-képet 
a király Olaszhonból hozta magával vagy 
talán keletröl kapta; ez a királyi udvari ká- 
polnápak sok éven keresztül legnagyobb disze 
volt és a király minden csatában magával 
vitte. 

Jelenleg arany keretbe van foglalva, de 
a királytól ékességül ajándékozott sok drága- 
köböl még csak kevés van meg, mert már 
sokat eladtak belőlök. 

A király és a későbbi zarándokokon kivül 
e képet különösön Miksa Ernő főherezeg, 
styriai Károly fia becsülte nagyra, fáradozásai 
következtében állitották e képet külön kápol- 

. 

maig hirdeti nagy királyunk vallásos bőkezü- 
m. czelli egyház azon részét képezi, melyet 

nemzeti intézetünk anyagi körülmények miatt 

nyek sorakoznak, melyekben a zarándokoktól 

nába, melynek bejárása fölött N. Lajos sze-[ 
rencsés ütközete van festva. Ezen kápolna a 

tozatal tárgyát képezik. Hackman püspöknek 
ez emlitett külön inditványa szóról szóra kö- 
vetkezőleg hangzik : „Legföbb vezérelv: Az 
összes austriai gőrög kelcti particularis egy- 
rázak egysége, azután azonban suum cuidue. 
Ebből következik, hogy a görög-keleti egyház 
Austriában három közigazgatásilag autonom 
particularis egyházra oszlanék és pedig 1) a 
szerbre, 2) az oláhra Erdélyben, és 3) a bu- 
kovinaira. A szerb egyház közvetlenül patri- 
archája alatt, az erdélyi metropolitája alatt a 
suffraganeusokkal is a bukovinai is metropo- 
Hitája alatt állana, de suffraganeusok nélkül. 
A vallási s fegyelmi-, valamint mindazon ügyek- 
beu, melyek lényegesen az egyház egységé- 
hez tartoznak, a három particularis égyház 
Austriában csak egy általános egyházat ké- 
pezne s a szerb patriarchát ismerné el primá- 
sának. E primásnak kötelessége és joga lenne 
évenkint legalább egyszer a birodalom vala- 
mely főhelyén „általános zsinatot? összehbivni. 
Minden particularis egyház ,„saját zsinatjátt 
(tartományi zsinat) a canonok szerint évenkint 
legalább egyszer megtartaná, s ebben köz- 
igazgatási ügyeit függetlenül, a vallási s fe- 
gyelmi ügyeket azonban az általános zsinattal 
való alárendeltségben tárgyalná, minél magá- 
tól értetődik, hogy az e gyülésre meghivott 
papoknak a püspökkel szemben csak tanács- 
kozási joguk van. A bukovinai egyház fejét, 
a metropolitát, az ősrégi szokás szerint a cle- 
rus, a nemesség s a nép képviselői választa- 
nák, a fejedelem megerősitené, s az austriai 
görőg-keleti egyház primása felszentelné. 
- A magyar ,dunai társulat eszméje, 

melyről napjaink egy ideig hallgattak, nem 
aludt el. Mint a „Hirnök*-ben olvastuk, a 
vállalat élén gr. Zichy Ferdinánd , Korizmics 
Lásaló, Kochmeister Fr, Schossberger, Nad- 
ler János és Vilmos s több kereskedő áll. 
— (Becses emlékiratok) Báró Józsika 

Miklós jelenleg emlékiratain dolgozik. A 
munka Heckenast Gusztáv kiadásában nem- 
sokára sajtó alá kerül. 
— A tudós Gist János a „Faunus4 czi- 

mű természettudományi folyóiratban irja, hogy 
Angers környékén 1832-ben egy 17 éves le- 
ány volt látható, kinek teste felső része kék 
volt. Ezen leány bőre oly körülmények kö- 
zött, midőn más nök elpirulnak, élénk kék 
szint váltott. 
– A Kölcsey ünnepélyről a szat- 

mári „Tárogató"-ban egyes jellemző adatokat 
olvasunk. Mig a szép ünnepre még a távol 
vidékről is érkeztek vendégek, kik részt 
akartak venni a haza egyik nagy fiának em- 

lék-ünnepén : addig Szatmárból néhányan, a 
szerintök talán mégis bekövetkezhetett tünte- 

tésektöl félve, nagy ovatosan odább állottak. 
Szép ellentéte e cirenmspectus magaviseletnek 
az ottani hid- és kövezetvám haszonbérlőjének, 
Horvát András urnak azon tette, hogy az 
ezen ünnepélyre megérkező vidéki vendégek- 
töl az öt megillető vámdijat ez alkalommal 
nem akarta fölvenni. A szerencsétlen városi 
raboknak is kijutott az ünnepélyből egy kis 
élvezet, a mennyiben illetőségükön felül fél 
font hússal többet kaptak ebédre. 

- Uj magtárak. A „Pol. Ujd.4.ban olvas- 
suk, hogy uj találmány létezik, még pedig 
magyar, a magtárakra nézve. Az uj találmány 
szerint a magtárakban a gabona 10, 20, vagy 
akár 100 évig is eltartható, a nélkül, hogy 
legkevésbé megromlanék vagy csirázási ké- 
pességét elveszitené, ellenben a gabona lapá- 
tolását a gépezet fölöslegessé teszi, Az épités 
saját szerkezete által pedig e magtárak egy- 
szersmind tüzmentesek is. Az egész pedig 
annyiba sem kerül, mint más közönséges mag- 
tár. Bővebb részlettel később fog szolgálni a 
tudósitó. 
- Reviczky Szevérért az egyházi szer- 

tartást a várad-olaszi plebánus megtagadta. 
Pesten az illető egyház részéről semmi akadály 
sem tétetett a gyászmise megtartását illetőleg, 
s az a ferencziek templomában az elhunyt 
több rokona és barátja jelenlétében meg is 
tartatott. 
– Degenfeld Gusztáv gróf, ki ellen 

azon gyanu szól, hogy a balvégzetü Reviczky- 
féle párbajban mint segéd müködött, mint a 
„P. Lloyd4-ban olvassuk, önként jelentkezett 
a hatóság előtt. 
- A ,„Frbl.* azt a curiosumot közli, hogy 

Stajermarkban egy község 11/, kr, mondd : 
másfél o. é. kr adóhátralékért executiót kapott. 
— Egy lelket rázó esemény felől tudósit- 

ják Pacsérról a „Hon"-t. Sept. 22-dikén esti 
hat órakor a helységháza pénztárának szobá- 
jából két egymásutáni pisztolydurranás hal- 
latszott, mire az udvaron levök beszaladván, 
a falu két pénztárnokát, a köztiszteletben álló 
Horváth Józsefet s a pénz elsikkasztás gya- 
nujával terhelt Bognár Pált , az elsőt vérében 
találva és végvonaglásokban, az utóbbit száj- 
ba löve és már kimulva találták. A részletek 
a következők : Bognár Pál már nehány eszten- 
dő óta viszi a pénztárnoki tisztet. Most két 
éve eltünt a pénztárból tetemes összeg, mely- 
nek elsikkasztásával az általános vélemény öt 
vádolta, de az ügybeni birói nyomozások 
eredmény nélküliek levén, és semmit be nem 
bizonyithatván, a vád alól nemcsak fölmente- 
tett, de hivatalában is maradt. Mult vasárna- 
pon Horváth, a felügyelete alatt levő pénz- 
tárt kinyitván, egy, a lakat mellé már régen 
KTEKKKmBEM mmmK 

„kincstárnak neveznek, honnét 
Mária kép" nevet visel. 

Emlitett Miksa Ernő főherczeg ékszereit 
oda ajándékozta a kép feldiszitésére s a fé- 
nyes ezüstkeret elkészitése körött az övé az 
érdem. Kivüle még sok magyar ur járult ék- 
szereivel a kép feldiszitéséhez 

A kincstári Mária kép a kápolna-oltár kö- 
zepébe van illesztve, mit két ezüst angyal 
tart; két más angyal pedig megkoszoruzza. 
Az 1863-ban kijavitott oltár sátor alaku. 
1748-tól 1790 ig ezüstből volt, most selyem- 
és bársonyból van készitve. Az oltár mindkét 
oldalán két emléktábla függ sok drágakővel 
és gyöngygyel ékitve. Az oltár asztalán hat 
ezüst-gyertyatartó van, kettő közülök Dom 
Miguel portugalli királyfi ajándéka. A szentség- 
ház (tabernaculum) egy hat amethyst oszlopos 
nyitott kápolnát képez, melynek fülkéjében 
egy szép ezüst alakokkal diszitett feszület van, 
adományozva Eszterházy Margit herczegasz- 
szonytól, ki 1722-ben gyalog vitte a búcsu- 
járó helyre. Ezen gyönyörü keresztet a fran- 
czia háboru idejében sok más drágasággal 
beolvasztás végett a gráczi pénzverdébe kel- 
lett küldeni, de onnét a tárgy műbecsét 
látva visszaküldötték az egyháznak. 

3) A kincstár. 
Valamint az egyház, ugy a kincstár is 

N. Lajos királynak köszönbeti létrejöttét. E 
kincstár az imént leirt kápolna, hol a király 
sz. Mária képe van, és hol gyakran miséznek 
is. Az oltártól jobbra s balra üveges szekré- 

kincstári 

adományozott ajándékok öriztetnek. 1829-ben 
valamint máskor is sok drágaságot kellett el- 
adni pénzen, és kamatozó állam kötvényekért. 

A Bécsben 1829.ben 21,000 p. frton el- 
adott drágaságok között voltak : N. Lajos oltár- 
képének több, majdnem a legszebb gyöngyei 
s brillántjai. Igazságos Mátyás király több 
nagyon becses és ritka drágaságai. Erdődy 
Antal gróftól adományozott sok és nagybecsü 
brillánt és különféle arany foglalatu drága- 
ság stb. 7 
A következökben a magyar adakozóktól 

származó drágaságok legnevezetesebbjeit köz- 
lendjük, azon füzetke sorozásával, mely czik- 
künk kutfeje volt *). : 

*) Das neuste u. merkmürdigste über M. Zell u. die 

. L Szekrény, 
(A bemenettől jobbra). 

1) Ezüst keretü tükörkép a m. czelli szüz- 
zel. Körülirata : Speculum justitiae causa nos- 
tra laetitiae 1697. Adományozva Nádasdy gr. 
által, midön egy megnyert pörének hirét vette. 

II. Szekrény. 

10) Mátyás király üvegoszlopos ébenfa házi 
oltára, elefántcsontból faragott képletekkel, 
drágakő- s gyöngygyel ékesitve. 

13) Gazdagon aranyozott kehely sok és 
nagyon szép drágakővel kirakva. Adományozta 
1745- ben esztergomi érsek és áldornagy Esz- 
terházy Imre; szintén töle egy gyémánt-gyürü. 

III. Szekrény. 

24) Két arany-korona sok drágakővel. 
Adomány : 1820 ban Rudnay Sándor áldor- 
nagy és bibornok. 

33) Hit, remény és szeretet képlete arany- 
ba foglalva brillánt-, smaragd- és rubinokból. 
Adományozta 1862-ben Batthyányi Antonia 
grófnő ö nmlga. 

35) Négy lángoló aranysziv. Adományozta: 
Almágy gróf. 

36) Arany szobor ezüst talapon. Adom. 
1820-ban Eszterházy Francziska grófnő. 

39) Brillántos rózsákkal kirakott eztist 
sziv, melyben egy smaragd név jegy van. 
Ad. Jankovics Róza. 

gőjé, gyöngyökbe s drágakövekbe foglalva 
Ad. Fáy Splényi Róza bárónő. 
53) Nagyon régi rubin- és gyémántból ké- 
szült kócsagforgó, egy magyar huszár tábor- 
nok kalpagjáról. 

54) Két ezüst korona. Ad. Zichy grófnő 
IV. Szekrény. 

72) Scitovszky áldornagy ő eminentiája 
ajándéka. Hosszudad négyszögü ezüst talap 
zaton áll ezüst oszlopon a tiszta aranyból ké- 

szült m.-czelli szobor mása, melynek magas- 
sága két lábot meghalad. E szobor előtt tér. 
del az ezüstből készült egyháznagy ő eminen- 
tiája teljes diszöltönyében élethű arczhasonlat- 
tal, ezüst párnán tartva az esztergomi székes- 
egyház szintén ezüst mintázatát. 
Erre vonatkozólag a műre következő sza- 
vak vannak vésve: „Az esztergomi anya- 

Schatekammer stb, 1868. Karl Tendler. meg kegyes pártfogásodban. 

45) Mátyás királynak hableány alaku füg- 

egyházat Magyarország több egyházaival tartsd. 



ragasztott nagykerekti pecsét lehullott, és he- 
lyén rés látszott, melybe szeget illesztve, a 
zárt igen könnyen mozdithatá. Horvátb a dol- 
dot azonnal feljelentette, a pénz megolvasta- 
tott, s még hiány nélkülinek találtatott; ek- 
kor Bognár azon megjegyzést tevé, hogy a 
lakat melletti nyilás ismeretes előtte, ez már 
több esztendő óta léteznék stb. Az éppen je- 
lenlevő megyei esküdt ellenben ugy véleke- 
dett, hogy a rés késsel kivájt és egészen uj. 
Bognár ennélfogva ujra gyanu alá esett. Rö- 
viden, a dolognak szigoru vizsgálat alá kel- 
lendett kerülnie, mitől Bognár nagyon félt, 
mert több nap óta feltünö nyugtalanságot, söt 
kétségbeesést tanusitott. Tegnap Horváthot 
többször magához szólitotta, de ez nem ért 
rá oda menni; este felé végre mégis talál- 
koztak a községházában, s ekkor történt a 
gyászos esemény, melynek tanuja nem volt. 
Az egyik pisztolyt a szoba szögletében, a 
másodikat Bognár teste alatt találták. Azt be- 
szélik, hogy Bognár, mielőtt a Horváthttal 
találkozás végett onnan hazulról eltávozott, 
gyermekeit anyjok iránti engedelmességre és 
erkölcsös életre intette volna, mert őt többé 
soha sem fogják látni. A körülmények két- 
ségtelenné teszik, hogy Hortváth az áldozat, 
és, Bognár a tettes, mit a nép is hinni lát- 
szik. A szerencsétlent, kit kérlelhetlen végzet 
élte virágos korában övéi, egy szerető nö és 
két kisded karjaiból oly kegyetlenül kiragadt, 
tetőtől talpig derék magyar ember volt. Béke 
poraival. 

– A brüsseli septemberi ünnepeknél az 
idén a kormány által az arany bátorsági érem- 
mel jutalmazottak közt egy öt éves fiucska 
is van: neve Tasset József Napoleon Tubiz- 
ből, ki hat hónapos öcscsét a legnagyobb 
életveszély közt mentette ki a lángok közül. 
Midőn a belügyminister az arany érmet e 
hős gyermek mellére tüzte, az egybegyült 
sokaság szünni nem akaró tapsviharban tört ki. 

– Ströbl Miklós a „P. Napló- tárczájában 
„Világnyelv eszméjét" hozza szönyegre. Sze- 
rinte lehetséges, hogy az egész világ egy 
nyelven beszéljen. Ezen nyelv elütne minden 
most létező nyelvtől, de könnyen felfogható 
és tanulható volna egyszerüsége- és következ- 
tetésénél fogva. Például az ember volna— ab, 
ökör ac, ló =ad, juh =af, sertés – ag, 
arany =ib, ezüst = ic, platina — id, réz if 
stb. Mi dicső dolog volna, mondja értekező, 
ha összevetődvén a világ, minden széléről, 
beszélhetnénk egymással, nem németül, vagy 
francziául, hanem egy nyelven neveztetni. 
Egyébiránt bevallja értekező, hogy sok előtt 
nevetségül fog feltünni eszméje, de azzal vi- 
gasztalja magát, hogy mondtak már mások 

4es 
ennél sokkal bolondabbat is, s az ő bolond: 
ságában legalább van - methodus. 

— A dohányfogyasztás. A hivatalos ki- 
mutatásokból kittinik, hogy a folyó 1864-dik 
év első felében dohányért az összes bevétel 
26 millió frtot tesz, mit a mult év első felé- 
vel összehasonlitva, 8757 frt kevesblet mutat- 
kozik. E kevesbedés oka, mint a pénzügy- 
ministerium számolási osztálya megjegyzi, 
azon körülményben rejlik, hogy a növeke- 
dett pénzhiány folytán leginkább az ol- 
csóbb dohánynemek fogyasztattak. Mi a külön 
féle dohánynemeket illeti, megemlitendő, hogy 
burnót az idén nem adatott el annyi, mint 
tavaly, de a Virginia s valódi Havanna-szivar 
kelete növekedett. Magyarország alsóbb részei- 
ben valamint Csehországban a dohányérti be- 
vétel szaporodott, Erdélyben s Magyaroszág- 
ban kevesbedett. - 

—– Kimutatás a kolozsvári kise- 
gitő pénztár-egylet forgalmáról sept. 
havában 1864. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 3,194 ft 82 kr. 
34 uj tag 61 részvény után 

5 frt,. 305 , — , 
Havi, rendes és rendkivüli 

betételek 17,637 ,, 498, 
Könyvdijakban. 34,, — , 
Kamat, provisio és váltódi) 1,908 ,52 , 
Bélyegdijakban . . 10, 10,, 
458 tag által visszafizetett 
kölcson. 96,187, — , 

A bevételek összege . 119,876 , 93 , 

Kiadások: 
476 tagnak kölcsön . 111,686 ft 75 kr. 
Tisztviselők fizetése 179 , 34 , 
Irodai kellékek g 84 , 
Bélyegre... -, 
Kamat . 28, , 
Töke visszafizetés 6,082 ,98 , 
Házbérre.... . 195 , —, 

Pénztármaradék 1,046 , 31, 

110,876, 93, 
Kolozsvártt, september hó 30. 1864. 

Tauffer Ferencz, Geltch János, Wagner F. 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, sept. 29 A 

aDaily Telegr.4, Balmerston lapja, a franczia- 
olasz szerződés felett elmélkedvén, azt külö- 
nösön Austriára nézve, a velenczei kérdés mi- 
att tartja nagy horderejünek. „Austria, igy ir 

többek közt a nevezett lap, a legnagyobb gya- 
nakodással kell hogy nézze a Franczia- és 
Olaszország közötti viszonyok tervbe vett át- 
alakitását A római kérdés végleges megoldá- 
sának főakadálya nem Róma, hanem Velen- 
eze. Husz megoldás lehetséges, a mely mel- 
lett a pápaság és Victor Emandel kormánya, 
ha nem is egyetértésben, de békében élhetnek 
egymással. Sőt azt is mernők állitani, hogy 
e megoldásnak be kell következni akár lesz 
valaba az egységes Olaszország valósággá, 
akár marad „geographiai fogalomnak " De 
Austria és Olászország között nincs lehetséges 
kiegyenktés. A jelen állapot egy ingatag 
egyensuly, s előbb utóbb Austriának vagy 

régi tulnyomóságát; vagy feladnia az alpo- 
kontuli birtokait.2 

Franoziaország. Páris, sept. 29. A 
september 15-ki szerződés szövege még nem 
került a nagy közönség elé, s már az arra 
vonatkozó titkos czikkelyeket, hátulsó gondo- 
latokat stb. találgatja a napi sajtó. Igy az 
»Indep. B.4 levelezője azt irja, hogy a midőön 
a szerződés fogalmazása felett folyt a vita, az 
egyik pont szerkezeti javaslata előbb igy hang- 
zott: az olasz kormány kötelezi magát, hogy 
a pápai államok határait tiszteletben tartja; 
a mi azt tette volna, hogy soha át nem lépi 
Azonban Victor Emanuel felhatalmazottai ezt 
nem akarták aláirni, s igy jött létre a követ- 
kező módosítás : „Az olasz kormány kötelezi 
magát, hogy a pápai kormányt, arról az ol- 
dalró, a melyröl a pápai államok az olasz 
királysággal határosok, soha sem támadja, 
vagy támadtatja meg*; a mi már azt tenné, 
hogy más oldalról, a hol t. i. nem határos az 
olasz királysággal, megtámadhatja. 

A „Vaterlandá-nak állitólag igen hiteles 
tudósitása szerit, az egyezmény aláirása al- 
kalmával Pepoli marduis kijelentette, hogy 
kormánya Olaszországnak mindazokat a jo- 
gait, melyeket a parlament Rómának fővárossá 
lett kikiáltása által megállitott, fentartja. 

Az „Opin. nat.4 szerint ez máskép nem is 
történhetett. „Ha, ugymond, Victor Emanuelt 
valósággal örnek állitanák a pápai trón mellé 
s a nemzeti törekvések ellenébe, ez nem lenne 
kevesebb, mint tizenöt egész évi becsületessé- 
get egy megfoghatlan árulás által meghazud- 
tolni. Olaszország várhat, de soha sem mond- 
hat le. A jog elévülhetlen. Egyébiránt ne fe- 
ledjük a császár következő mondását : „Hogy 
a pápa saját házában ur legyen, függetlensé 
gének biztositva, s kormányának alattva- 
lói által önkintel kell fogadva lennie." 
A ,La Pressct következő elmés megjegy- 
zéseket tesz az egyezményre : „A hátulsó gon- ZEEEKEK 

A térdelő ujján levő drága kövü gyürüt, 86) Egy ritka szép gyertya Pestről. Ado- 
le lehet huzni, valamint a térdelő előit levő mányozt. 1857-ben. 
ezüst könyvecskét kinyitni. A talapzat olda- 
laira következők vannak bevésve : „Az 1857- VI. Szekrény. 
beli magyar országos buesu járaton résztvet- 
tek : nagy-kéri Scitovszky János bibornok, 
herezeg primás, esztergomi érsek; Roskoványi 
goston, váczi püspök; Szenczy Ferencz szom- 

bathelyi püspök; Viber József, háltái püspök. 
Velök más sok apát, prepost és kanonok, ösz- 
szesen 31; a pesti egyetem ő tanára; továbbá 
igen sok lelkipásztor, növendék pap és szer- 
zetes, 14 egyházimegye s 10 szerzetes rend- 
ből; mindössze 232 egyházi személy. Nemkü- 
lönben világiak közt gróf Apponyi György, 
Ziechy Bódog stb. A magyar zarándokok ösz- 
szes száma a 25,000 et meghaladta. Mihde 
ezekért áldassék az ur ! Magyar beszédet tar- 
tott a primás Pozsonyban és M.-Czeliben, 
Grynáus a liliomföldön, Zalka s Szebényi 
Antal itt, 

E művet készitette 1857-ben pesti ötvös 
Patics Ferencz. Lehet, hogy az angoulémi 
herezegné által adományozott tizenegy nagy 
és három kicsiny brillianttal kirakott kereszt, 
valamint más adományok belértékre drágáb- 
bak, de müvésziebb és gyönyörübb tárgy az 
épp leirtnál nincs az egész kincstárban. *) 

87) Ezüst füstölő, egy nagy és szép vi- 
aszgyertyával együtt. Adom. 1857-ben Sci- 
tovszky ő eminentiája. 

96) Halálfőn nyugvó nagy ezüst feszület 
fekete bársonyon és fekete keretben. A meg- 
váltó ezüstre van festve. E feszület az 1608- 
ban meghalt hires protestans nádor Illyésházy 
István kastélyi kápolnájában volt. 

A nádor leányától ugyanazon szekrényben 
van egy sodrotlan selyemből himzett Szüz 
Mária kép. Mindkét darabot 1861-ben ado- 
mányozta pozsonyi Sándor Fr. 

Az Illyésházy család utolsó sarjadékának 
egy vadász kése is van a kincstárban, melyet 
1828-ban Illyésházy István gróf adományozott. 

Ezenkivül van még számtalan drágaság és 
ékszer, pl. Balassától egy gyémánt gyürü, 
Széchytől egy ezüst korona, Széchynőtöl nagy 
s maragd gyürü stb.; továbbá ezüst kezek, 
lábak stb. mázsa számra. De ezen sok csecse- 
becse fölsorolása szerény czikkünket fölötte 
terjedelmessé tette volna. 

A fiókos szekrényekben sok miseöltöny 73) Az oltár mögött egy szög-szekrényben van. 
Nagy Lajos király arany- és gyönyhimzésü 
zöld selyem nászöltönye, s aranynyal himzett 
inge. Adom. 1364-ben maga a király. (Az 
időtöl nagyon meg van viselve.) 

T4) Az evangelium oldalán levő szög- 
szekrényben a királyné, Nagy Lajos neje 
Kotromanovich Erzsébeth szerb király leány 
nászruhái, aranynyal himzett alöltönye s pár- 
tája, (Ezek is az időtől nagyon megemésztve.) 

75) Az oltár mögött a szekrestye szek- 
rényben Lajos király gyözelem ékesitette kard- 
ja, (megviselt börhüvelyben) két kengyele, 
két karvértje s (akkori divatu hosszu) sar- 
kantyui, miket azon csatában viselt, melynek 
győzedelmét a celli szüz kegyének tulajdo- 
nított. 

V. Szekrény. 
77) Eztist Sz. Mária üveg boritó alatt (mü- 

vészi munka). Adom. 1833-ban Csáky gréfnö. 

*) Lásd e tárgyról a ,Vasár, Ujság" 90. sz. az 
1868-dik évfolyamában. 

1) Egy piros és egy kék miseöltöny, dom- 
boru gyöngyhimzéssel. Nehéz, szép és müvészi 
munka. Mindkét darabot N. Lajos adomá- 
nyozta 1364-ben. 

2) Aranyhimzésü régi fehér miseköntös. 
Adományozta 1673-ban Szelepchényi érsek. 

3) Ezüstös fehér selyem miseruha. Obre- 
novits Mihályné szerb fejedelemné, született 
Hunyady Julia grófnő nászköntöse. 

4) Himzett fehér miseruha. Adom. 
grófnő, szül. Reichenberg stb. 

A sz. Mária ruhái közül kitünik egy pi- 
ros selyemből készült, adományozva Batthyányi 
Antonia grófnőtől. 

Oltárokat emeltek M.-Czellben : 1660-ban 
emeltette Draszkovich Miklós a gszent 
Imre oltárt; 1662-ban Nádasdy Ferencz 
és neje Eszterházy Julia a sz. István oltárt; 1685-ben pedig Szelepehényi ál- 
dornagy a sz. László oltárt; itt nyugazanak e 
főpap tetemei is. 

Zichy 

Eszterházy Pál nádor emeltette a szent 
Katalin oltárt. *) 

2) A gráczi Joaniáumban, 
melynek természettudományi gyüjteményében 
a legtöbb és legszebb arany-rögök (Goldstufen) 
Erdélyből kerültek. Érdemes továbbá a meg- 
emlitésre nem belbecse, mint inkább szokat an 
alakjáért : egy emberfő nagyságu ökölnyi da- 
rabokból összealkotott kárneol, melynek ha- 
zája szintén Erdély. 

II. Alsó-Austriahan. 
Tinti báró Plankenstein nevü régi vára kö- 

zelében egy ágyucsö hever a zord fenyvesnek 
közepette. 

Az ágyun levő czimer következő : egy a 
két utó lábán álló oroszlány, egyik elölábával 
nyelen levő napot, a másikkai nyelen levő 
csillagot tart, körirata: „Georgius Szelepchényi 
episcopus Nitreniensis4, az évszámát nem le- 
het kivenni. A czimert püspök süveg fedi. 

Az 1685-ben meghalt Szelepchényi * 
1655-ben nyitrai püspök volt, 1662 ben kalo- 
csai, 1687-ben esztergomi érsek. Az ágyut te- 
hát 1655, és 1662 között öntette. 

Az 1655-ben választott 83-dik nádor ** 
hadádi Wesselényi Ferencztől 84-dik nádor 
Eszterházy Pálig, 1681-ben I. Leopoldus csá- 
szár a nádori széket nem méltóztatta betöl- 
teni, hanem az időközben megürült állomást 
ugynevezett királyi helytartókkal töltette be; 
ezen hivatallal 1667-től 1681-ig Szelepchényit 
látjuk fölrubázva. Mivel Szelepchényi a német 
császár hű embere volt, a török párthoz tar- 
tozók birtokait gyakran dulták és valószint, 
hogy ily összekoczezanás alkalmával jutott az 
egyház nagy ágyuja török kézre. A planken- 
steiniak szóhagyomány után beszélik, hogy 
egy török csapat BPlankensteint ostromolta 
volna s az említett ágyu talapja eltörvén, csak 
csöve maradott volna ott. 

1683-ban ostromolták a törökök Bécset 
utoljára, s akkor kellett az ágyut is egy kéj 
kirándulás alkalmával Plankenstein alá vin- 
niök. Ezek szerint az ágyu körülbelől 200 

*) Lásd a ,Vasárnapi Ujságt 835. sz. 1857-diki 
évfotyamában. i 

*) Qorpus jur. hung. 1668 : ő1; 1662. concl. 1608. 

**) Szörényi Sándor 1717-ben kiadott nádorok név- Az 1787-ben horczeggé lett!, 

vissza kell nyernie az Alpok déli részén volt/ 

dolatok nem a franczia politikában, hanem 
magában az egyezményben rejlenek. Nézetünk szerint sajátságos kétértelmüség nehézkedik a 
belyzetre, Mi igyekeztünk azt e oszlatni s imé 
a „Conetitutionnel még bonyolultabbá teszi. 
Felfogásunk szerint a dolog igy áll: A fran- 
czia politika elveszi Olaszországtól Rómához 
való reményét; de az egyezmény ruganyos 
szavai minden pillanatban viszszaadhatják. 
Francziaország, az ő gondolata szerint, be- 
zárta Rómának egy ajtáját Olaszország előtt, 
az egyezmény megnyitott kettőt.4 

czára, azt a merész állitást nyilvánitja, hogy 
Olaszországban az előbbi évekbeli ingerültség 
helyébe a kedélyeknek oly lecsillapulása lé 
pett, melynek következtében Róma megszállva 
tartásának nyugottabb fölfogása vált lehetsé- 
gessé. Mindamellett is a római kérdés, sze- 
rinte, még mindig komoly uyugtalanságra adott 
alkalmat, s az egész világot abban a meg- 
gyöződésben tartotta, hogy a Vaticánban 
előbb-utóbb válság áll küszöbön. Ez utóbbinak 
megelőzése végett jött létre a sept. 15-diki 
egyezmény, melyet semmi esetre sem lehet 
az eddigi franczia politika folytatásának te- 
kinteni. A főváros áthelyezése iránti, Turinból 
eredt határozattal Olaszország lemondott non 
possumus-áról s lehetőkké tette a Franczia- 
országgal való további alkudozásokat. Olasz- 
ország nem csak hogy nem vágyik többé a 
pápai területre, hanem még arra is kötelezi 
magát, hogy annak sérthetlenségét oltalma- 
zaudja, s a pápának rendelkezésére helyzendi 
a pénzbeli eszközöket, egy hadsereg alakitása 
végett, saját országában a rend föntartása te- 
kintetéből. Az egyezménynek másféle magya- 
rázata, a „France" szerint, éppen nem létez- 
hetik, s azt a föltevést, mintha Florencz csu- 
pán egy közbeeső állomás lenne a Rómába 
vezető uton, mint gyakorlati lehetetlenséget 

akkor nem fogna létezni, ha a tarini kabinet 
s parlament azt föntartások által akarnák 
gyöngitni. 

Olaszország. Ró ma, sept. 24. Az „Os- 
servatore romanot költöttnek nyilvánitja az 
egész beszélgetést, mely a ,Pattiet szerint a 
római franczia követ és a pápai kormány közt 
a franczia olasz egyezményre vonatkozólag 
folyt volna. Azt állitja, hogy az egyezmény 
még nem is érkezett meg Rómába. 

Nápoly, sept. 28. Egy nagy számmal 
egybegyülekezett népgyülés a september 15-i 
egyezmény mellé nyilatkozott oly fentartással, 
hogy az Rómába s Velenczének annexiojára 
fog vezetni. A ministeriunmot kéri a gyülés, 
hogy egy ideiglenes főváros választásában ne 

éves lebet és 
év óta hever. 

Még a legutóbbi időkig oly jó karban volt az ágyu, hogy urnapján a paraszt ifjak vele 
taraczk gyanánt addig s addig puffogtattak, 
mig egy ily sihedernek elvitte a karját; a 
fiezkók talán most már békét hagytak volna 
az ágyunak, de egy buzgó jószágfelügyelő 
mégis beszegeztette. 

Az ágyucsővén levő két fül, valamint a 
bütüjén levő gomb le van tördelve. Nem tud- 
hatni, hogy ez a jámbor osztrák parasztok, 
vagy valami angol rongáló mükedély bárbá- 
rismusának nyoma. 

Hála az égnek, hogy a fölirás nem volt 
oly könnyen letördelhető, s még tanuskodhatik 
a magyar jelleg- és eredetről, mely életlen 
tárgyaon is daczol az ellenséges megroha- 
nással. 

2) Bécs Ujhelyt (Wiener Neustadt) 

Plankenstein alatt mintegy 181 

) egy odavaló ötvös közlése szerint az ezen 
városkában 1671-ben lefejezett magyar vér- 
tanuk Nádasdy Ferencz, Zrinyi Péter, Fran- 
gepan Ferencz (e hires család utolsó sarja- 
dékának) magyarka gombjai a tanácsház le- 
véltárában még megvannak. 

3) Egy magyar kard. 
A.-Austriában a vad nárczisz koszoruzta 

partu álsó-lunci tó majdnem tövében fekszik 
egy kicsiny helység, melyben egy Ammon 
nevü birtokos lakik, kinek kitömött állatok és 
más sokféle tárgyakból álló gyüjteménye van. 
A többek között egy nemzetiszinü kardkötön 

ténete egy a falraszegzett féliven van leirva. 
nA segesvári csatában egy magyar tiszt 

látván a magyar hősies védelmét, kegyelmet 
igér neki, ha megadja magát; a magyar a 
kegyelmet megveti. Hatodiknak nekiugrat egy 
dsidás tiszt, ki leszurja, de maga is oly sebet 

hordozott kardot a kórház akkori igazgatónak 
ajánlja emléktül. Az orosz meghalt s a kórház 
igazgató a reászállott kardot emlitett fivére 
Ammonnak ajándékozta, kinél 1861-ben láttam. 

orában. 

A „France', a türini véres zavargások da- 

vissza kell utasitni; az egyezmény csupán 

magyar aczélhüvelyű kard függ. E kard tör- 

öt muszka dsidást levág. Az orosz tábornok 

kap kezén, hogy ennek következtében a sze- 
beni kórházban meghalt. Az emlékül magával



engedje magát helyhatósági érdekek által tév, 
királynak, köszönetet szavaz- 
hogy Austria, tiltakozott az nagyon nyugodt, 

boru kiütése valószi- fenmaradt 
itással fogadták. Pénz- 

utra vezetni., 

nü nagy ö . é 

gyüjtést határoztak a turini áldozatok számára. 

Genua, sept. 27.)A mint a ,Gen. Corr. 
nek irják, az a hir, hogy Garibaldi helye 
selte volna az egyezményt, nem érdemel hi- 
telt. Garibaldi semmi feltétel alatt sem adna 

hitelt franczia egyezményeknek és, biztositá- 
soknak. Azt vélik ugyan némelyek, hogy az 
egyezmény némely titkos pontjái, a melyek 
még nem hatottak ki a nyilvánosságra, Tá- 

birnák Garibaldit, hogy az egyezményen m
eg- 

nyugodjék; de ez a feltevés is még megerő- 

sitésre vár. mji 
Turin, sept. 26. A ,Patrie4-nak irják : 

Az a hir, hogy a ,Minghetti-kabinetet rögtön 

a La Marmora-ministerium váltotta fel, eleinte 
Olaszországban kellemetlen benyomást tett. 

Azt beszélték, hogy az uj ministerium nem 
fogadta el a Francziaországgal kötött, egyez- 
ményt. Mindenütt reactio érzete nyilvánult Tu- 
rin városa ellen, s Messina-, Catania- s Reg- 
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ministerium végrehajtandja az egy ezményt, a 
kedél llapultak. Szombat óta Turin 
kedélyek. lecsi aa izgatottságnak egyedül 

nyomait az összes falakat boritó 

falragaszok képezik: A 21- 8 22 ki zajongá- 
soknak nemzeti szinezetet igyekeznek adni. 
Így ama bizottmányok s lapok, melyek a 
végzetteljes agitatio előmozditói voltak, egy- 

mással versenyezve ismétlik, hogy Turin nem 
önmaga, hanem Róma mellett tiltakozott. Ezt 
ugyan senki sem hiszi; azonban ez legalább 
azt tanusitja, hogy pirulnak az önzés érzelme 
felett, mely e szerencsétlen alkalommal a ha- 
zaszereteten győzedelmeskedett. Oly fanati- 
cusok is találkoztak, a kik az államügyész- 
ségnél panaszt adtak be Peruzzi volt minis- 
ter ellen. Cialdini tábornokot Turinba várják. 
Az uj ministerium nem fog véglegesen meg- 
alakulni, mielőtt a tábornok, Ricasoli báró, s 
némely más, La Marmora által Turinba hi- 
vott kitünő személyek véleményét ki nem hall- 
gatják. - 

Dánia Kopenhága, october 1. A mai 
„FElyveposten ezt irja : Különböző német la- 

gioban tüntetések történtek a megbukott mi- pok azt hirdetik, hogy Dánia beleegyezett a 
nisterium mellett. Azonban ama távirati tudó- herczegségek activ államvagyonának felosztá- 
sitás folytán, melyszerint a La Marmora- sába. Ez alig egyéb, mint üres hir. Nagyobb 
s E ESKKEKE 

valószinüség az, hogy Dánia javaslatot tre- 
jesztett elé a pénzügyi kérdések méltányos 
kiegyenlitése tárgyában; azonban nagy kér- 
dés, hogy a szövetkezett hatalmak kormá- 
nyai elfogadják-e e javaslatot, miután eddig- 
elő még semmi jelét sem mutatják, hogy tul- 
zott követeléseikből valamit leengedjenek. Azt 
beszélik, hogy az ügy a teguapi értekezleten 
volt tárgyalás alatt. 

Mexiko A „New-York Herald4 tudósi- 
tója Havannahból következőleg ir Mexiko hely- 
zetéről : Az utolsó tudósitások szerint Miksa 
császár uton volt az ország belsején keresztül, 
ez az ut azonban csak lassan s nagy elővi- 
gyázattal lön folytatva A fogadtatás igen hi- 
deg volt. Az uj állapotok állitólagos szilárd- 
sága daczára mégis aug. végén 50 főből álló 
guerilla csapat Vera-Cruz kellő közepébe ha- 
tott s nagy számu lovakat vett; egyszersmind 
egy franczia guerillavezért is elfogtak s agyon- 
löttek. Az ország belsejében folyó harcz ugy 
látszik, nem gyakorol a kereskedésre nagyon 
jelentékeny hatást; de mig harcz és zavar 
uralkodik az egész országban, nem lehet sem 
minemü formának megszilárdulásáról szó. M- 
gán levelek Vera-Cruzból jelentik, hogy a 
confoederált déli államok biztosokat küldtek 

Mexikoba azzal a felszólitással, hogy a con- 
foederatiot bizonyos határidő alatt a mexikoi 
kormány ismerje el. 

Ujabb. Bécs, oct. 3. A „Neue frei Pres- 
se" mai esti lapja irja, miszerint a szomba- 
ton tartatott conferentiai ülésben a német nagy- 
hatalmak azon javaslatot, miszerint a köztük 
és Dánia közt fenforgó felszámitolási ügy vá- 
lasztott biróság itélete a'á volna bocsátandó, – 
elfogadbatlannak nyilatkoztaták, - egyurtal a 
dánoknak ultimatum-szerü határidőt tüzvén ki, 
mely alatt ezen ügybeni végleges nyilatkoza- 
tuk megtételét a német hatalmak elvárják. — 
A dáa meghatalmazottak értesiték ez iránt 
kormányukat; a határozat mára váratott, mely- 
nek megérkezte után azonnal conferentiai ülés 
fog tartatni. 

Az „Oest. Ztg.* estilapja megczáfolja azon 
hirt, mintha az országbiró gr. Andrássy- 
nak elbocsátási kérelme már el is fogadtatott 
volna. E lap szerint még az sincs tudva, hogy 
ő exciája egyáltalában kérte-e elbocsáttatását. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 
EE 

HIVATALOS. 
(259) 

k 

Nirdedmmenmy. 
A folyó évi november 1-ső napjától a jövő 1865 ik évi octóber végéig a helybeli ka- 

tonai laktanyák számára a város által tűzifa pótlékban mintegy 92 rövid öl kemény 
tüzifa, továbbá mintegy 23 mázsa világitási olaj; miotégy egy mázsa fagygyugyértya és 
mintegy 2800 tiz fontos részlet surló szalma lévén adandó, ezen kellékek kiszolgáltatásá- 
ra nézve folyó évi october 14-ik napján délelőtt 9 órakor a tanácsház az emelet 4-ik 
számu termében árlejtés fog tartatni, melyre válalkozni vágyók a felkiáltási öszveg 
100/, bánatpénzük betétele mellett megjelenni felhivatnak. Bővebb értesitést vehetni ille- 
tő tanácsi előadónál tanácsház 10 szám alatt. 

Sz. kir. Kolozsvár város közig. tanácsa 1864-1k év october 1-jén tartott üléséből 
kiadta 

ELEKES ANDRÁS, 
helyet. aljegyző. 

Sz. 3598-1864. ag) 

eöö) G- 
sz. as1. 1864,. IIlirdetmény tengeri szállitásra. 

A Nagybányai kincstári bányakerületi munkások számára szükségelt 16,580 mérő tö- 
kélletes száraz tavalyi tengerire — melyből 

6750 bécsi mérő Nagybányára 
4550 — „Kapnikbányára 
1710 — „Olábláposra 
2060 „Sztrimbulyba 
1510 „OJiliáhláposbányára 

részletenként leend szállitandó, f. év October 21-én a Nagybányai kincstári gazdászati 
hivatal irodájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árcsökkentés fog tartatni. 

Vállalkozni kivánók lepecsételt ajánlataikat f. év October hó 21 diki déli 12 óráig a 
Nagybányai kincstári gazdászati hivatal irodájában adják be, későbbi ajánlatok semmi 
düirügy alatt el nem fogadtatván. 

A szállitási feltételek Nagybányán, ugy Sztrimbulyban és Kapnikbányán az illető gaz- 
dászati irodákban akár mely órában megtekinthetők. 

Kelt Nagybányán, September 30-án , 1864. 
Kincstári gazdászati hivatal által. 

MNEM HIVATALOS. 
(eo0) Eladó birton. a 
Egy 52 hold külsőböl, 3 belső telekből álló birtok szabadkézből eladó. Fekszik Ko- 

lozsmegyében, D. Széplakon. Értekezhetni iránta személyesen vagy levél által SZ. P. 

A vegy-gyógyszerészeti elvek alapján legzondosabb és biztosabban készitett 

GYÓGYSZERES SZAPPANOK, 
melyek sokszerű tudományos vizsgálatok s gyakorlati használatok örvendetes ered- 
ményei által jóknak bizonyultak be, következő tizenkét külömböző nemei teljes biz- 
tossággal ajánltathatnak szintugy az orvos uraknak, valamint a segélyt igénylő 

8 közönségnek: (10-10) 
darabja utasitással együtt o. é. kr. 

Kátrány-szappan, bőrbámladéknál 35 

ho 

darabja utasitással együtt o. é. kr. 

Hamiglab-szappan, görv bajnál . 55 
Irla szappan, idült börbajoknál . 35 Halmájzsir-szappan, aszkórnál 35 
Terpentin-szappan, bénulásoknál 35 Epe-szappan, börtsztátlanságoknál 35 
Benzoe-szappan, bőrkeménységnél 40 Kén-szappan, börkütegeknél 25 
Kámfor-szappan, csuzos bajoknál 35 Rozmarin szappán, erősitőmos- 3s 

dáshoz.. Kaniblag-szappan, elévült 
kütegeknél. .. 45 Könlegeg-szappan, keményedésnél 35 

Az ezen szappanokhoz mellékelt utasitásokban elő vannak adva azon külömbö 

ző módok, melyek szerint ezen gyógyszerek legczélszerübben használtatnak, valamint 

azon különféleség is, melyben a gyakorlatilag helyesnek talált szappanforma által 

rég bebizonyult hatásuk fokozatával értékök neveltethetik: mert a szappanforma az, 

mi nemcsak a szenvedőnek a külső szerek használását könnyebbiti, hanem az orvos- 

nak 1s az ily szerek hatályosb s átalánosb alkalmazását lehetővé teszi. 

A gyógyszeres szappanok csak 21/, obon nehézségü darabokban adat- 

nak el s hivatalosan letett fügvényeik mindkét végükön pecséttel vannak 
ellátva. Egyedüli raktár 
Kolozsvártt: UOLFF Í. és KHUDY J. özv. gyógyszertáraiban. 

Brassóban : Jekelius Ferd. gyógyszertárában. 

(254) EéÉrHet mirdeimemy. S3 
Báró Radák Istvánné ő nagyságának M. Szengyelbe, Maros-Ludastól egy óra já- 

rásnyira, levő birtoka az 1865 ik év Szentgyörgy napján kezdve hat évre ha- 
szonbérbe kiadandó. A birtok áll több mint 37 hold jó lakó és gazdasági épületekkel 
ellátott belsőböl, 11 hold jó miv alatt lévő szöllöböl és 1275 hold tagositott birtokból. Ér- 
tekezhetni Nagyenyeden Zeyk Károlylyal, vagy Kolozsvártt ügyvéd Pataky Józseffel. 

[ 

STEINJANOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden, Sindel Károlynál Brassóban 
tulajdonossal. 

(z52) 

terméssel vagy a nélkül 
kaszármával átellenben 399. 

[0 

HEladó szóló. 
Szentgyörgyhegyén az alsólábban a hiddal átellenben négy és fél fertály szőlő 

és több kosár méh eladó. Értekezhetni a nagy- 
sz. háznál özvegy UUÁSZI TOBIÁSBnéval. 

e-3) 

(oö8) (2-2) 
Figyelmmeztetésü = 

opiiláts ISCGVET és FHA 
számos megkeresések következtében Kolozsvártt tartózkodási idejét 
bttober 8-dik napjáig bezárólag 

meghosszabitodta. 

(256) Máiadó vemdéeglő. (e3) 
Kolozsvárit belső közép utcza végén „ANGOLLÓHOZ czimzett, Sárga-fogadó 

f. évi October 24 töl kezdve több évekre bérbe kiadó. 
A fogadó épülete 15 szobát, 2 konyhát, pinczéket és i tálókat foglal magában. 
A kiadás feltételei iránt értekezhetni belső-közép utcza 459 sz. a. tulajdonos özv. 

Schilling Jánosnénál. 

654 HMHaszomnmbéri mirdetés. 
A kolozsvári Convictus és, Seminarium 

e-3) 
szántó-földjei és szénafühelyei f. october 

10-kén d. e 10 órakor, a Tanács-háznál, nyilvános árverésen, darabonként hat esz- 
tendöre haszonbérbe kiadatnak. Mi is ezennel közhirré tétetik a gondnokság által. 

es3) Árverezési mirdeimmémy. (3=3) 
A szén- és monostór uteza között Kolozsvártt 192 szám alatt fekvő, 42 lakrészek- 

böl álló, tágas udvarral és kenrttel ellátott ugynevezett Wesselényi-ház a jövő Novem- 
ber 3-kán 
ján b 

d. e 9 órakor magánál a nevezett háznál tartandó nyilyános árverezés ut- 
bbet igérőnek örökáron el fog adatni. Ezen árverezésről a venni szándékozók oly 

megjegyzéssel értesittetnek, hogy a kikiáltási öszveg 18,000 o. é. frtban állittatott meg, 
és hogy az árverezési feltételek a Kolozsvár városi törvényszéknél, és bányász tiszt Pá- 
kai János urnál, a b. király utczában 407 szám alatt is megtekinthetők. 

Történeti regény, két kötetben. 

A kolozsvári jótékony nő- 
Diszkiadiás... 

Irta Zádori Já 

Huszárdolgok. Rajzok és humoristi- 
kus elbeszélések a huszár élet- 
ből, az ösmagyar harczmodor 
rövid ismertetésével. Irta Petheő 
Dénes. Ára 1 frt 40 kr. 
A Boulevard gyermekei. Regény 

Irta Kock Pál. Francziából. Rózsa- 
ági Antal. Ára 1 frt. 40 kr. . 
Gróf Bethlen Miklós, Történeti em- 
lékrajzai. Francziából. Tol dy Ist- 
ván. Ára .. frt – Kkr. 

Beethoven sonátái. Zongorára. 2 kö- 
tet. Ára 8 frt.. 

kapható: 

Az erdelyi mmuzemamegylet évkönyv 
III-dik kötetének I-ső füzete, 16 tábla könyomatu rajzzal. 

Ára 2 frt 50 kr. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 1 

A NMáosztolamyi hölgyek. 

ei 

Írta P. Szathmáry Károly. 
ra 2 forint o. ért. 

HZHBONtA BBALAHRÓL. 
Ára 60 kr. egylet javára. 

1 frt 60 kr. 

A TÁRSADALOM ALAPELVEI. 
nos. Ára 2 frt. 
Ajándék, Jegyesek s uj házas 
párok számára, vagy a házas- 
élet titkai. Tapasztalt tanácsadó, 
mind a két nembeliek számára. A há- 
zasság előtt és után. Irta dr. Wede- 
ler F. W. Ára 1 frt 40 kr. 

(121) 8/10 (17-12) 

Részletekben fizetendő 

Sors-jegyek és igérvények 
kaphatók : 

Mayer A. és Társa bank- és váltóüzletében. 

Bécs, Stock im Eisenplatz, Ecke den Seileng 

M Leveleket bérmentve kérjük küldeni. 

Nyomatott az ev. ret fötanoda betüivel (Bel-farkasntoxa 74 sz.)


